Uvod: nova pravila u ekološkom sjemenarstvu i grupnom certificiranju

Nova EU regulacija za ekološku proizvodnju, koja dolazi na snagu u siječnju 2021. godine, donosi nove mogućnosti za ekološke poljoprivrednike, ekološke uzgajivače i sjemenare:
1. Nova pravila dozvoljavaju neograničeno tržište za sjeme koje ne pripada registriranim sortama, a koje se naziva ekološki raznovrsni sadni materijal
2. Nova kategorija ekoloških sorti prikladnih za ekološku proizvodnju i njihova sedmogodišnja evaluacija koja može voditi do registracije tih sorti
3. Mogućnost grupne ekološke certifikacije za male skupine uzgajivača.
[bookmark: _GoBack]Ove odredbe aplicirati će se direktno za države članica EU od 1. siječnja 2021. godine.

Raznovrsni ekološki materijal
Generalno gledajući zakon Europske Unije za tržište dozvoljava samo sjeme registriranih sorti. Na tržištu kriteriji za registraciju (jasne, ujednačene i stabilne sorte) sprječavaju dostupnost novih sorti zbog njihove nedovoljno ujednačenosti. Skladišteno sjeme i sjeme neprofesionalnih uzgajivača (sorte bez tržišne vrijednosti) predstavljaju odstupanje od ovih pravila, ali u oba slučaja primjenjuju se ograničenja kako bi sjeme moglo biti dostupno na tržištu.
Do 2021. godine, ekološko sjeme koje ne dobije oznaku sorti zbog slabije ujednačenosti, kao što su landrace sorte, može biti stavljeno na tržite bez prethodne registracije sorte ili certifikacije bez ograničenja. Umjesto toga potrebno je izvršiti naputke, tri mjeseca prije stavljanja na tržište, informacije o ekološkom sjemenu moraju biti poslane nadležnoj ustanovi ovlaštenoj za sjemenarstvo (detaljne informacije i standard kvalitete koji se odnosi na sjeme i klijavost može biti iznesen u sekundarnoj legislativi Europske komisije). Za potpunost nadležno tijelo može provjeriti ove informacije, ali provjera neće sadržavati testiranje u laboratoriju ili na polju. Zaštita uzgojnih sorti („prava uzgajivača“) ne može se odnositi na ovaj sadni materijal, kao što ni ne ispunjava pravnu definiciju sorte.
Ukratko: nova kategorija značajno će olakšati (i pojeftiniti) tržište za sjeme što ne znači legalnu definiciju / ujednačenost sorti.
Tko ima koristi: ovo otvara nove mogućnosti za ekološke uzgajivače, kao i za ekološke poljoprivrednike koji žele kupovati sjeme na tržištu kao i za (ekološke) sjemenare koji žele staviti svoje sjeme na tržište.



Sorte pogodne za ekološku proizvodnju
Nova regulacija također stvara novu vrstu sorti. Za ekološki uzgoj, u kojem je naglasak stavljen na prirodne sposobnosti biljke, nove sorte moraju posjedovati više fenotipskih i genetskih raznolikosti nego konvencionalne sorte, kako bi prilagodba na okolišne uvjete bila veća. Za novu kategoriju sorti, uzgoj mora bit ekološki.
Komisija je prihvatila iznijeti sedmogodišnji „privremeni pokus“ (sličan sadašnjem pokusu za uzgoj žitarica) tijekom kojeg će se iskustvo sa sortama priklanim za ekološki uzgoj dokumentirati u državama koje sudjeluju. Prema rezultatima pokusa komisija će procijeniti da li će se kriteriji za registraciju „nove sorte prikladne za ekološki uzgoj“ moći usvojiti za povećanje raznolikosti. Komisija će dodatne pojedinosti o pokusu dati za vrijeme trajanja pokusa.
Ukratko: Postojati će nova kategorija „sorte pogodne za ekološki uzgoj“. Čini se da će se kriteriji za registraciju novih sorti biti izmijenjeni nakon sedmogodišnjeg pokusa prikupljanja iskustva i rezultata.
Tko ima koristi: koristi će imati primarno ekološki uzgajivači nakon prihvaćanja novih kriterija za registraciju sorta.

Ekološka grupna certifikacija
Regulacija je stvorila nove mogućnosti za male ekološke poljoprivrednike i uzgajivače koji proizvode sličan proizvod u istoj regiji i koji su se pridružili zajedničkoj prijavi kao grupa za ekološki certifikat. Za ispunjavanje uvjeta za grupnu certifikaciju, korisnici moraju imate najviše 5 hektara (0,5 hektara pod staklenicima; 15 hektara pod trajnim nasadom) ili cijena certifikacije mora biti veća od 2% od njihovog prometa od ekološke proizvodnje (u kasnijem slučaju mogu se primijeniti granice godišnjeg prometa u ekološkoj proizvodnji).
Europska komisija će do 2021. godine detaljnije iznijeti kriterije za ispunjavanje uvjeta i postupak za grupnu certifikaciju.
Ukratko: mali poljoprivrednici i uzgajivači moći će aplicirati sorte za grupnu ekološku certifikaciju.
Tko će imati koristi: mali ekološki uzgajivači i poljoprivrednici, kao i članovi sjemenarskih udruga koji će uzgajati sjeme pod ekološkim uvjetima.
	Bilješka: Nova ekološka regulacija formalno će biti aplicirana u svibnju 2018. godine. Puni tekst nove regulacije bit će dostupan na više jezika Europske Unije.

Ostale informacije za nove mogućnosti mogu se pronaći (na engleskom) na stranicama Arche Noah:
https://www.arche-noah.at/english/policy/seeds-in-organic-agriculture



